

EL IMPARCIAL.

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO.

Este periódico sale todas las tardes, excepto los domingos. — Se suscribe en MADRID en la redaccion calle del Desengaño, número 29, cuarto segundo, y en la librería de Gaspar y Roig, calle del Príncipe, número 4; y en las provincias en los puntos de suscripción que se verán al final de este periódico. — Precios de suscripción. — En MADRID, por un mes OCHO reales. En las provincias, franco de porte, por un mes DOCE. — Las reclamaciones, comunicados y anuncios se dirigirán al editor, franco de porte.

ADVERTENCIA IMPORTANTE.

La empresa de EL IMPARCIAL, reconocida á la buena acogida que ha merecido del público, no perdonará medio alguno para corresponder dignamente á los que tanto le han distinguido con su favor. Enemigos de anticipar ofertas, irrealizables la mayor parte de las veces, nos hemos abstenido en el prospecto de hacer alarde de pomposos ofrecimientos, y nos reservamos el derecho de hacer considerables mejoras bajo todos conceptos, segun la aceptación que mereciésemos del público. Para nuestra satisfacción, el pensamiento del IMPARCIAL ha encontrado eco entre las personas de todos los matices políticos, y esto nos ha impulsado á dar una prueba de desprendimiento, repartiendo gratis en esta semana á nuestros suscritores los dos tomos de LA LEONA, novela escrita con notable injenio por el célebre JORGE SAND, y traducida con acierto por uno de nuestros mas acreditados literatos.

No satisfechos con esta pequeña muestra de aprecio hacia nuestros suscritores, comenzaremos á publicar desde mañana la interesante novela del distinguido escritor frances PAUL FEVAL, titulada EL ESQUITE A MEDIA NOCHE.

Esta es una novela descriptiva y filosófica que llama de la Escocia; y sus cuadros, verdaderos con un profundo conocimiento del carácter de aquellos isleños y de sus costumbres respetadas por los siglos, precupan el animo con el embeleso de los contrastes y la animación de las descripciones.

La buena reputación del digno competidor de SUE y DUMAS es uno de los mejores títulos del autor de los Misterios de Londres y los Amores de París; y sus novelas se distinguen por una precisión filosófica y un talento de observación que interesa y conmueve á los lectores, que sigue avidamente á los personajes que describ, alha-

gados por un estilo florido y un colorido que sorprende por la fuerza de sus tintas y la valentía de sus líneas.

A este regalo tendrán tambien derecho todos los que se suscriban durante todo el corriente mes de abril.

MADRID 1.º DE ABRIL.

Objeto nuestro periódico, desde antes de su aparición, de aventurados cálculos y de suposiciones calumniosas, deber nuestro es hacer una manifestación clara y sencilla de nuestros principios políticos, y marcar distintamente la senda que nos proponemos seguir en las críticas circunstancias que atravesamos. La prensa periódica, cuya legítima influencia nadie puede negar en los gobiernos constitucionales, se ha desautorizado hasta cierto punto por la misma exageración de sus ideas y por el tenaz empeño con que se ha dedicado á defender intereses privados ó de bandería, que no son los intereses de la nación. Sus fuerzas se han agotado en esa lucha gigantesca que ha tenido que sostener contra la opinión pública; y abusando del vigor que le prestaba la fiebre revolucionaria, ha cometido excesos que tarde ó temprano habian de acarrearla la muerte, y lo que es peor todavía, el descrédito ni á ningún partido. Nosotros no acusamos á nadie que consignar un hecho, demasiado cierto por desgracia, en el cual ha influido, como en todo, la fuerza irresistible de los acontecimientos. Cuando se trataba de destruir, todas las armas eran buenas, ó por lo menos podia pensarse así con buena fé; ahora que se trata de edificar, es preciso valerse de otros instrumentos, es preciso sustituir á las personalidades la templanza, y la luz clara del raciocinio y de la ciencia al ciego furor de las pasiones.

El último decreto que el gobierno ha dado sobre la libertad de imprenta nos permite entrar desembarazadamente en ese terreno, por mas que hayan dicho lo contrario los periódicos de la oposición. Verdad es que ahora no podremos poner en ridiculo la figura de un ministro; verdad es que no podremos almar al país suponiendo planes traidores que no han existido mas que en la imaginación del que los cuenta; verdad es que no podremos difamar á nadie, pero... ¿qué pierde la sociedad en esto? ¿Qué pierde la nación cansada de trastornos, ansiosa de mejoras materiales, en dejar de oír esos alaridos de la ambición impotente y esas blasfemias del mas repugnante cinismo?

Para juzgar al ministerio en la region de las teorías y en la esfera de la conveniencia pública, para discutir con calma los graves intereses del Estado, para indicar los vicios, las malas consecuencias de una medida y proponer el oportuno remedio, para aplaudir, finalmente, y dar autoridad con el apoyo de una sana crítica á los actos del poder que lo merezcan, nos basta y aun nos sobra el decreto que hoy rije sobre libertad de imprenta. Nos han quitado, es verdad, una máquina infernal que podíamos disparar contra el ministerio, y con la cual era muy fácil abrasar imprudentemente al pueblo, cuyo nombre se invocaba; pero, ¿dejando una espada con que defender la justicia donde quiera que se halle. Nosotros la cojemos desde hoy, y la nación y el mismo gobierno juzgarán del uso que haremos de ella.

Y no se crea por lo que llevamos dicho que somos encomiadores del último decreto sobre libertad de imprenta, ni mucho menos de la manera con que se ha dado. Sinceros amantes de la Constitución y las leyes, lamentamos como el que mas el esta-

do de fuerza en que se ha colocado el gobierno, arrogándose las facultades de las Cortes; si bien esperamos volver pronto á un estado normal en que puedan funcionar desembarazadamente todos los poderes del Estado sin rozarse ni confundirse.

Fácil es deducir por lo espuesto, que nosotros no aceptamos como legítimo ó parlamentario (que es la palabra de hoy día) el actual orden de cosas, por mas que el ministerio cubra su responsabilidad con la salvaguardia de dar cuenta á las Cortes de todos los actos que traspasan el círculo de sus atribuciones; pero atentos al bien del país, que es la suprema ley para nosotros, echaremos un velo sobre lo pasado, y juzgaremos al gabinete NARVAEZ por los resultados que dé, analizando sus medidas en cuanto tengan relación con la conveniencia pública, para ver si sus ventajas nos hacen olvidar que las obtenemos á costa de algunas fórmulas. ¿Qué importan estas al lado de la salvación y la felicidad de nuestra patria? Ojalá que tengamos que bendecir el momento en que una administración vigorosa, reconcentrada en sí misma, ha tenido la osadía y la fuerza suficientes para llevar á cabo la grande obra de nuestra regeneración política y social!!

Firmes, sin embargo, en nuestro buen propósito de juzgar los actos del gobierno con entera independencia, apartando la vista de las personas, echaremos un velo sobre lo pasado. Queremos olvidar, porque queremos mantener nuestro espíritu esento de toda prevención favorable ó desfavorable, por no separarnos un punto de la imparcialidad que nos hemos propuesto como guía. Al salir á la arena política, hallamos constituido un ministerio, y como no tenemos resentimientos que vengar, intereses que pedir ni ambiciones que satisfacer, dispensaremos con equidad el elogio y la censura,

FOLLETIN

La novela de nuestros días, por una potación intelectual que se ha declarado enemiga irreconciliable de las graves discusiones, está llamada ser el órgano de los sistemas que de cincuenta años á esta parte se han disputado el campo de la perfitibilidad moral y política del género humano. — La novela contemporánea no se contenta con ser un mera fábula, una invención ingeniosa con escenas gradables ó cuadros sombríos, porque su intención interesar al público con importantes revelaciones ó razonar sobre una teoría con las galas de la imaginación y las flores de la poesía. La generacion actual no se contenta con sorprender en los personajes de esas mágicas creaciones alagadas por las deiecciones de los filósofos y los sueños de los utopistas, un sentimiento íntimo y privado: es menester que estos hijos de la pluma observen y raciocinen, piensen y discutan; la filosofía debe ser suya, y la verdad histórica ó moral está sujeta á la intención despótica del novelista. Deben pertenecer al siglo de sus aures, y poco importa que abrumen sus hombros el peso de una armadura de la edad media, ó su cabeza lampolvada peluca de los siglos XVII y XVIII, pque los mismos que reprimen las profanaciones disticas y las mutilaciones arquitectónicas no vacilan en colocar, por una involuntaria contradicción, ajo las galerías de una gótica catedral, ó las bóvedas del oculto subterráneo de una almenada fortaleza los pensamientos y las observaciones que sentarian en on los salones de una academia ó en las cátedras de una antigua universidad. Nuestros lectores podn recordar que en el fondo de una de las torres de Notre Dame de Paris se adivinaba el terrible por de la imprenta, y que á la usanza de los autos sacramentales, encontramos en la mayor parte de las novelas del día, personificaciones de remotos tipos con el habla y la intención de nuestros contemporáneos. La novela es la única arma de que pue hacer alarde la filosofía de nuestros días, procripta del teatro por inhumano é impertinente, y de plaza pública por ingrata é inconsecuente.

La novela contemporánea ha tenido por necesidad que atesorar mucha instrucción y adornar

con los atavíos de un brillante ingenio, y una fecunda imaginación para interesar á una sociedad que empezó su carrera al paso gigantesco de Napoleón, y que acompañó hasta su tumba solitaria, el cadáver del insensato Byron. Esta sociedad que corre, solicita, tras el ejemplo sin reflexionar, que su alma se dilabita y su corazón se postra, pasando tanto desastre por delante de sus ojos; esta sociedad que se llama inteligente y soberana para formular la felicidad del porvenir, sin conseguir la suya, no se contenta con la novela apasionada de Mdm. Stael, ni la sentenciosa de Mdm. Cottin, ni la pintoresca y elevada de Walter-Scott; anhela sorprender grandes emociones descubiertas por la observación y el íntimo conocimiento del corazón humano, busca cuadros filosóficos que alhagen sus creencias, y ridiculizando esa lentitud razonadora de las novelas del siglo XVIII, viene á dar en el abuso del aglomeramiento de incidentes y en la escolástica pedantería de una filosofía de libre pensar. — Prefiere las borrascosas contradicciones de Lelia á la dichosa calma de cien Corinas; vale mucho mas para ella Claudio Frollo ó Hugarto, que Maléc-Adel llevando á Matilde sobre su espumoso corcel ó el Pirata encontrando en la vida aventurera los placeres del ocio y del regalo.

En la actualidad la novela está destinada á enseñarlo todo: en una época como la nuestra, en la cual se estudia al corazón por medio de fisiologías y á la sociedad por tipos, la novela debe auxiliar la memoria y preparar la razón para los grandes sacudimientos morales y políticos del siglo. La novela contemporánea está entre la neumotecnia y los diccionarios de bolsillo: en medio de la ilustración y el recreo, que se vende á cuatro maravillosos por pliego diario. He aquí las palabras que hemos escrito en otra ocasión hablando de la novela del siglo XIX, y cuyo sentido explica, á nuestro parecer, su carácter distintivo y original. — «La novela es la terrible galería de tantos cuadros de diversa escuela. Detrás de la novela, de este nuevo género de literatura, aparece el observador, ese nuevo duende maligno y voluntarioso, que se rie tal vez del poder, pero que respeta á su editor, personaje indefinido que se toma el trabajo de ser indiferente á todo para distinguir mejor las estravagancias de nuestra organización moral— moderno diablo cojuelo que acompaña á la humanidad en todas partes para soltar una

carcajada en medio de sus triunfos y placeres. El observador, si no puede ver, adivina; si no puede sorprender, deduce; y de la misma suerte que el ciego, por una compensación orgánica de la naturaleza, tiene mas refinado el sentido del oído, el observador por una compensación intelectual, pierde en corazón lo muchísimo que gana en cabeza. Nunca siente: siempre piensa y raciocina. De esta manera se presenta tambien la novela, el folletín. ¿Y dónde sino en el folletín, podrán ser presentadas en tan informe y variadas las consideraciones de tantos sistemas, y las diversas ideas de tantos escritores? ¡El folletín! Esa arma alevosa que se presenta á veces con un rico puño, y otras muchas desahogada y descompuesta, y que aparece en todas partes adornada de oro, plata, ó plomo: en la consola, en la chimenea, en el comedor, en la tienda, en la sala de labor, en la fonda, en el palacio, en la cárcel, en la plaza pública. ¡El folletín! — Libelo moral ó político, la mayor parte de las veces, que se adorna con las galas de la poesía para ocultar las asperezas de la doctrina.»

EL IMPARCIAL, consecuente consigo mismo á pesar de la meticulosa plegaria de algun Stradela político que no puede esforzar mucho la voz por los repetidos cambios de su temperatura constitucional, y justo apreciador de estas ideas, ofrece á sus suscritores las mejores novelas extranjeras y originales que de hoy en adelante formarán parte de esta sección. La redacción cuenta con esmeradas traducciones y novelas escritas por los mas distinguidos ingenios españoles, y no perdonará sacrificio alguno para corresponder dignamente á la buena acogida que ha tenido EL IMPARCIAL antes de su aparición.

No solo la novela amenizará las columnas de nuestro folletín, sino que la crítica, esa caduca deidad que tanto abusa de los interrogantes y de las admiraciones, ocupará tambien algunas de sus columnas. Las obras literarias que por su importancia y buen desempeño merezcan los honores de la censura, los teatros y las sociedades particulares, las empresas y las novedades de algun interés que entretienen, digamoslo así, la atención del público, serán presentadas y analizadas periódicamente en esta parte del IMPARCIAL.

La crítica no vendrá á este lugar andrajosa y descompuesta con esa gracia insustancial y mofadora que no revela talento ni instrucción, ni hará tampoco alarde de pomposos atavíos que ocultan la mayor

parte de las veces, los huesos descarnados de algun colegial perito en el latin y negligente para tomarse el trabajo de estudiar nuestro idioma y nuestras costumbres. Nuestra crítica será un duende un tanto malicioso, pero altivo é independiente, que aplaudirá siempre lo bueno y reprobará lo malo sin estar alhuda en esas banderías literarias hijas de la abundancia y enemigas de lo ajeno. Para nosotros siempre hay algo bueno en un libro escrito con injenio: no rechazamos ningún género de literatura, si exceptuamos, el género tonto, que es harto enfadoso y general en nuestros días. Nuestra crítica traerá de los calabos á muchos escritores cuyo corazón se consume lentamente por un exceso de aura popular y si tiene la debilidad de abrir las puertas de su gabinete á tanta personalidad orgullosa que se presenta bajo la forma de un artículo en prosa ó verso, llevará á remolque á sus autores y logrará que le sigan con la mayor docilidad hasta limpiar su pluma si es necesario. Enemigos de combatir por sistema y de elojiar por rutina contando con bastante fuerza en nosotros mismos para decir la verdad sin disfraz de ningún género, alentaremos á muchos jóvenes de talento que encuentran cerradas las avenidas del famoso templo que visitó en tiempos pasados nuestro Saavedra Fajardo y acabaremos por valuar en su debido precio el mérito de muchas reputaciones, consideradas injustamente por la indiferencia y el desaliento de la crítica amenazada de todas partes por los periódicos políticos, por los periódicos literarios, por los folletos, por las novelas, por las bibliotecas continuas, por los compendios y los diccionarios. La imparcialidad será nuestro norte, y no mejoraremos la pluma en la tinta del favoritismo, siquiera por un resto de compasión hacia nuestra desventurada crítica que teniendo que transigir en muchas ocasiones con las exigencias de la política para juzgar del mérito literario de muchas producciones. Alternarán tambien con las novelas originales y traducidas, y las crónicas literarias y dramáticas, artículos de modas escritas para interesar al bello sexo tan galante como voluble, y los juicios críticos de las funciones líricas debidos á un inteligente profesor y hábil literato.

EL IMPARCIAL no perdonará medio alguno para corresponder dignamente con sus lectores, y se dará por muy recompensado si logra satisfacer, como no duda, las esperanzas que ha formado el público sobre el desempeño de sus promesas.

según que los actos nos parecieran conformes u opuestos á las severas doctrinas que en política y administración, en Hacienda y economía pública con fé viva profesamos. En suma, nuestro periódico no mirará lo que deje atrás, sino lo que tiene delante.

Las meditaciones de los hombres verdaderamente ilustrados y patriotas y el instinto irresistible de los pueblos, han tomado en nuestro país de algun tiempo á esta parte igual rumbo, y se dirigen á un mismo objeto. Coronada la legitimidad de nuestra augusta Reina con el laurel de la victoria, y resuelta también la cuestión constitucional y política, en el sentido que exige el espíritu filosófico del presente siglo, la reacción inevitable de los espíritus, tanto tiempo agitados por turbulentas pasiones, los ha llevado naturalmente á fijarse en objetos mas apacibles, á cuyo fomento y desarrollo está necesariamente vinculada la felicidad pública. Los progresos de la industria, como condicion indispensable de la prosperidad nacional; tal es el importante objeto adonde vuelve el país sus anhelantes ojos, tan largo tiempo afligidos con la vista de dolorosos y sangrientos espectáculos. El gran Filangieri decía en su tiempo, que los talentos de todos los hombres pensadores, agitados por una misma idea, se dirigían irresistiblemente á la solución de un problema importante, la reforma de la legislación de los pueblos; y nosotros podríamos decir hoy en España, á ejemplo de aquel escritor eminente, que, habiendo pasado ya por fortuna la época de las ilusiones y de las turbulentas contiendas dinásticas y políticas, los espíritus todos, ansiosos de paz y sosiego, buscan en los beneficios positivos, en los tranquilos gozos de la prosperidad y de la abundancia, esa felicidad por que inútilmente han suspirado hasta ahora.

Esta lección elocuente de la experiencia y del desengaño es uno de los principios que llevamos escritos en la noble bandera de reparación y de justicia que hoy alzamos, y que será nuestra brillante guía en la misión que emprendemos, resueltos con firme y generosa voluntad á cumplirla, hasta donde nuestras cortas fuerzas alcancen.

Sin quitar á la política su legítima importancia, tenemos la convicción profunda de que no son por cierto sus horribles discusiones las que han de dar al país la prosperidad y grandeza que necesita: y en este concepto, nuestras preferentes meditaciones se dirigirán al fecundo campo de la industria y de los intereses materiales, colocándola á la política en la esfera que debe ocupar hoy entre nosotros, y procurando rectificar en esta parte esa multitud de funestos errores, con que la innoble ambición, el vil egoísmo y el ciego espíritu de partido, han intentado fascinar, aunque por fortuna con escaso fruto, el espíritu dócil y sencillo de las masas populares.

Conveniendo, como á nuestro juicio, convendrán las personas sensatas y reflexivas, en la necesidad de variar en este sentido el extravío rumbo, seguido hasta aquí por los partidos extremos, y consignadas las anteriores reflexiones como base de nuestra futura conducta, podemos fijar ya con mayor exactitud y precisión los objetos á que dirigiremos con particular esmero nuestras investigaciones, la marcha que seguiremos en ellas, y los principios y doctrinas que servirán de fundamento á nuestros trabajos ulteriores.

Ponderar el atraso y abatimiento en que yace al presente la industria española, tanto la agrícola como la fabril y comercial, cuando debieran rivalizar todas, en especial la primera, con las de los países mas florecientes y opulentos, fuera una tarea inútil, siendo, como es, esta triste verdad de todos reconocida y confesada; por mas que el espíritu de nacionalidad, y el amor propio nos alhagen alguna vez con la ilusión de lo contrario. Meditar sobre las verdaderas causas de este lamentable atraso, investigar y descubrir el origen de tan doloroso abatimiento, y arbitrar los medios de dar vida, robustez y lozanía á este cuerpo debilitado, tales son los puntos en que debe fijarse la atención de los escritores de verdadero patriotismo y recta conciencia, que se propongan trabajar con utilidad y gloria en provecho del país.

Entre la multitud de objetos que se presentan á nuestros ojos en este vastísimo cuadro, el elemento moral, ese elemento que consisten en la acción vigorosa y benéfica de los gobiernos, es el que primero despierta nuestras miradas. Y con efecto, favorecida la España por la Providencia con cuantas dotes y

recursos pudiera apeteer para su prosperidad material, y dotados por otra parte sus hijos de ingenio bastante para utilizar con ventaja aquellos elementos, preciso es confesar que las causas de nuestra decadencia proceden de otro origen, origen independiente de la naturaleza del país y de la voluntad de sus habitantes. El gobierno es por lo tanto el llamado en nuestra España á regenerar con su acción vivificadora la desfalleciente industria, y á exigir al gobierno el cumplimiento de este deber sagrado se dirigirán constantemente los esfuerzos del IMPARCIAL en la carrera que hoy emprende.

Tiempo es ya, por cierto, de que el gobierno español, dando treguas á las ardientes cuestiones políticas, y á los intereses de partido que hasta ahora han solido ocuparle, se dedique con afán á labrar la verdadera prosperidad de los pueblos, cuya dirección se le confia. La industria agrícola, fabril y comercial son las tres fuentes de la riqueza pública; y si estas fuentes se ahogan entre el tumulto de las pasiones políticas, en vez de fomentar sus preciosos manantiales, los mas sabios códigos, las constituciones mas perfectas, los ejércitos mas aguerridos, todo será inútil y estéril, porque los himnos de libertad y los cánticos de victoria no pueden adormecer los pesares de un pueblo que arrastra una existencia afanosa bajo la dura esclavitud de la pobreza. *Libertad y proteccion:* he aqui las dos principales condiciones que exigiremos nosotros al poder público en beneficio de las industrias de todo género. Libertad ilustrada y prudente al individuo, para que, estimulado por un interés racional y justo, y auxiliado por el benéfico espíritu de asociación, pueda acometer y llevar á cabo empresas útiles á la prosperidad del país, sin las injustas trabas, las severas restricciones, ni las rutinarias prácticas que hoy le sirven de embarazo. Proteccion y apoyo á la industria, para remover los obstáculos, allanar las dificultades y vencer y arrollar cuantos entorpecimientos puedan oponerse á su marcha, superiores á las fuerzas del individuo: tal es la segunda condicion que exigiremos al gobierno, y que este debe cumplir con exactitud, si aspira noblemente al renombre de justo y de benéfico, y quiere ser respetado y bendecido de los pueblos. Al juzgar nosotros á los gobernantes en este concepto, hablaremos al poder social, á la autoridad pública, sin curarnos ni de los nombres de sus individuos, ni de su partido político en que militan.

La gravedad é importancia de las ideas que dejamos indicadas nos ha obligado á dar á este artículo mas estension de la que nos habíamos propuesto, reservándonos para los que sucesivamente iremos dedicando á esta clase de objetos el entrar en los detalles y pormenores que exigen los vastos y complicados intereses que en ellos se encierran. Quede por ahora consignado lo que llevamos dicho, como ligera esposicion de los principios que habrán de servir de base á nuestras ulteriores doctrinas en esta materia importante.

Causa verdadero asombro leer los periódicos extranjeros, particularmente los de Paris, y considerar la manera como se aplican de algunos días á esta parte respecto á la situación política de España. Al decir de nuestros celosísimos cofrades, nuestra nación se encuentra en uno de esos terribles periodos de agonía, que los pueblos atraviesan de vez en cuando, cual si sufrieran una calamidad espantosa que el cielo les envía en castigo de sus pecados. Las horribles plagas del Egipto, y los infortunios acerbos de la desolada Jerusalem son cuadros risueños y encantadores, comparados con las sombrías pinturas que traza la prensa parisiense sobre el estado de nuestro país. Tan exagerado proceder es soberanamente ridiculo, y parece extraño que así obren periódicos tan ilustrados y racionales como suelen serlo en otros asuntos el DIARIO DE LOS DEBATES y LA PRENSA DE PARIS. No pretendemos nosotros en manera alguna sostener que nuestra situación actual es lisongera y venturosa. Ocasiones tendremos de censurar severamente mucho de lo que pasa á nuestros ojos: empero porque la España tenga hoy infortunios que lamentar, como los está teniendo hace doce años, no por eso hay razon bastante que justifique las violentas y apasionadas declamaciones del periodismo extranjero respecto á la situación de nuestros negocios públicos.

Llama ademas la atención y sorprende el considerar ese *caritativo celo* de los diarios á que aludimos, cuando ni son ellos los llamados á regenerar el país y á remediar sus desgracias, ni podemos tampoco los espa-

ñoles alimentar la grata ilusión de creer que sean sus lamentos inspiraciones sinceras de amor y cariño hácia la desdichada España.

Tristísimos desengaños nos tienen demostrado, desde tiempos remotos, lo que podemos esperar de ciertas *simpatías*. Sigán en buen hora esta marcha los pueblos extranjeros; si así cumple á sus intereses y proyectos; pero déjenlos á nosotros en el derecho de escuchar sus lamentaciones con prudente recelo, y de aplicar á nuestros oídos la cera de VLISES, para no ser fascinados por el melodioso canto de estas nuevas Sirenas. No creemos hacer un agravio á nuestros traspirenaicos cofrades con aconsejar á nuestros lectores una cuerda prevención contra los sermones y aspavientos en que se deshace hoy dulcemente cierta fracción de la prensa extranjera, en beneficio y utilidad, por supuesto, de nuestra pobre patria. Si nos halláramos formalmente entregados á la tutela de la vecina Francia, de esa celosa Francia del dos de mayo y del año 23, no podria escribirse en ella con mas aire de autoridad y de magisterio sobre nuestras cosas. Tal vez una inocente suspicacia hallaria algo de oculto y misterioso entre las ardientes declamaciones de nuestros colegas.

De todos modos, bien podríamos contestar al exagerado interés que se toman los franceses por nosotros con él, mas oportuno que elegante, proverbio nuestro: *cuidados agenos matan al asno.*

Corren con algun fundamento nuevos rumores de crisis ministerial, lo cual no nos sorprende porque esta parece que es la enfermedad crónica de España. Dicese que la manzana de la discordia es ahora la flamante ley de Bolsa, aunque algunos mejor informados suponen que esto no sea mas que un pretexto, pues se dice que se trata de formar un ministerio compuesto del BARON DE MEER para GUERRA, MARQUES DE VILUMA para ESTADO con la presidencia, ISLA FERNANDEZ para GOBERNACION, y Sr. ANDINO para HACIENDA. De nada podemos responder, porque no somos de los iniciados; y casi no creemos que pueda ni debe lucharse tanto con la opinion pública.

Han pedido pasaportes para el extranjero varias personas notables, entre las que se cuentan los generales CONCHA, (D. Manuel), CORDOBA, ROS DE OLANO ARROY y otros. El señor ESCOSURA ha salido para Italia.

Ignoramos si estos viajes tienen alguna relacion con la política y con el actual orden de cosas, ó son por pura diversion y recreo.

Segun una carta dirigida desde Orense á uno de los periódicos de la mañana, han terminado felizmente las desavenencias que habia entre los habitantes de la raya de Portugal y Galicia. La autoridad portuguesa ha dado, sin embargo, las ordenes convenientes para que se retirase el destacamento que habia en san Vicente de Villareal, y tenemos entendido que esta disposicion, no muy prudente, ha ocasionado nuevas escisiones, hasta el punto de verse obligado el comandante general de la provincia de Orense á entrar en nuevas contestaciones con la autoridad civil de aquella parte de la Peninsula.

ACTOS OFICIALES.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

La Reina nuestra Señora (Q. D. G.) y su augusta Real familia continúan en esta corte sin novedad en su interesante salud.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION DE LA PENINSULA.

Seccion de Fomento.

He dado cuenta á S. M. de lo manifestado por V. S. en sus oficios de 1.º Abril y 28 de Julio del año anterior, exponiendo el cumplimiento de lo mandado en Real orden de 18 de Enero de dicho año sobre traslacion de la cabecera del distrito de minas de Sierra Almagrera y Murcia á la ciudad de Cartagena; y en el segundo designando el puerto de Aguilas como punto mas acomodado para establecerlo.

En vista de todo, teniendo presente que al crear en el año de 1840 la inspeccion de dicho distrito ya se designó el mismo punto para su res-

dencia; que su traslacion á Lorca, donde en la actualidad se encuentra, fue efecto de causas transitorias que han desaparecido, y produjo repetidas y fundadas reclamaciones; que el puerto de Aguilas reúne hoy las condiciones que son de desear para fijar definitivamente en él la cabecera del distrito; conciliando cuanto es posible los intereses y deseos de las empresas mas importantes de minas y fundiciones, facilitándose las comunicaciones por mar á los puntos mas distantes del distrito, y por consiguiente la asistencia y vigilancia de los ingenieros y demas empleados del Gobierno para el mejor servicio administrativo del ramo; se ha servido S. M. disponer que la referida inspeccion de Sierra Almagrera y Murcia se traslade al puerto de Aguilas haciéndose asi inmediatamente para obviar los perjuicios que obresca continuacion en el punto donde se halla y cuidando V. S. de adoptar las demas disposiciones que fueren necesarias para el exacto cumplimiento de esta determinacion.

De real orden lo comunico á V. S. para su inteligencia y efectos expresados. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 28 de marzo de 1846.—Burgos.—Sr. Director general de Minas.

Comunicacion recibida en el ministerio de Gracia y Justicia.

Regencia de la audiencia y chancilleria Real de Filipinas.—Excmo. Sr. Remito á V. E. el estado demostrativo del despacho de los negocios de esta Real audiencia en el año de 1845 y en el anterior de 1844, no habiéndose podido clasificar ni ordenar el estado con la perfeccion conveniente por ser el primero que se ha formado en este tribunal. Por él verá V. E. que el despacho del año de 1845 ha sido mucho mas considerable que el del anterior, á pesar de la necesaria paralización que han sufrido los negocios en primera instancia al instalarse las tenencias de gobierno, y especialmente las dos nuevas abadias de la provincia de Tondo por el desarreglo en que se hallaban los negocios pendientes en los juzgados de los alcaldes ordinarios, y por las resistencias y dificultades que fue preciso vencer para realizar su reparto entre los escribanos de las tres alcaldias de Tondo y de la capital.

Al terminarse el año no ha quedado en poder de los relatores ninguna causa criminal conctusa para definitiva, habiendo entrado en 22 de diciembre el único negocio civil que se hallaba en este estado.

La frecuencia y escándalo con que se repiten los robos en despoblado y la inseguridad y alarma que producen estos crímenes, han precisado al tribunal á castigarlos con la mayor severidad para atajar un mal que iba creciendo de dia en dia, habiendo llegado al número de mas de 50 mandos de robo á muy poca distancia de esta capital, y haber robado una hacienda del convento de San Agustín, y huido al religioso que la custodiaba; siendo esta la causa de la notable diferencia que resulta entre las penas impuestas en los últimos años.

La mayor tranquilidad reina en todas las islas, no habiendo el menor temor de que pueda alterarse.

Dios guarde á V. E. muchos años. Manila 19 de enero de 1846.—Excmo. Sr. Felipe Rull.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de Gracia y Justicia.

Contiene ademas LA GACETA la continuacion de un estado nominal de los alcances que en ajustes finas han resultado á favor de los individuos de tropa europeos del regimiento infanteria del Rey nm. 1.º expedicionario de Asia, que han fallecido desde 1830 hasta 1846, dado por el capitán general de las islas Filipinas. La cantidad girada es de 3431 50/100.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

Nuestra correspondencia particular y los periódicos del extranjero que recibimos hoy, nos anuncian las tres grandes potencias que de consueño han acudido á apagar el fuego emprendido en república de Cracovia, continúan tomando precauciones con el objeto de evitar toda propagacion en sus estados; lo cual prueba que no se ha estinguido del todo todavía, como se habia asegurado una nota dirigida á todos los representantes de Austria, cerca de las Cortes extranjeras. En un ukase fechado el 5 de marzo último, encargó el emperador de Rusia al gobernador general del reino de Polonia que proceda inmediatamente á reforzar el ejército que está á sus órdenes, para poder sofocar, dice el ukase, toda tentativa de rebelion, y para evitar que el funesto espíritu desarrollado en Cracovia y en algunos puntos de la Galitzia austriaca se difunda á otros venos. Por otra parte continúan las visitas y registros domiciliarios en Cracovia, y como ya hemos indicado, esto no puede menos de dar á creer que estas dos cosas; ó que se temen nuevas ruellas, ó que se procede con esquisita diligencia y no menos severidad en la persecucion de los que han tomado mas ó menos parte en los últimos acontecimientos. Entre otras medidas recientemente adoptadas por el gobierno austriaco, se cuenta la de haber embargado todos sus bienes, y rentas al príncipe de Czartoriski por haber aprobado en la contestacion que dió al mensage que le dirigieron los emigrados residentes en Paris, la insurreccion en masa que habia estallado en muchos puntos de Polonia, declarando al mismo tiempo lo dispuesto que se hallaba á favorecerla por todos los medios que estuviesen á su alcance. Esta resolucion se ha

hecho estenua a la princesa su esposa. Mas ensañada la Rusia se ha entregado ya a sangrientas represalias, y en su consecuencia condenado a muerte a algunos polacos que habian tomado parte en el ataque de Siedlec. El mismo espíritu de venganza que así le hace proceder le guía igualmente, en el Caucaso, cuyos montes incendia para facilitar la conquista del país. En un encuentro que han tenido allí sus ejércitos ha muerto uno de los caudillos de mas nombrada entre los circasianos.

Nada de particular en Francia.

En Inglaterra lord Grey ha presentado una mocion pidiendo que se examine el estado actual de Irlanda y que se propongan algunas medidas para aliviar la suerte de las clases pobres de aquella porcion del Reino Unido bajo tantos conceptos desdichada. Como si no fuese bastante la enfermedad que ha privado a sus habitantes del articulo que constituye su principal alimento, las exigencias de los propietarios de tierras han venido a agravar los males de aquel país. La mocion del lord Grey ha sido desechada sin embargo por una gran mayoría de votos; pero se cree que sir Roberto Peel comprendera la necesidad de no olvidar este importante asunto, y no falta quien asegure que ya cuenta con el apoyo de algunos miembros influyentes de la cámara de los lores, y que en breve presentará al parlamento un plan de conformidad con los deseos de los partidarios del bienestar de la Irlanda. El eminente ministro parece que tambien se ha asegurado ya un número crecido de votos en la misma cámara para cuando pase ella la discusión de la reforma económica, cuya adopcion definitiva no ofrece ya duda por lo que hace ala de los comunes.

Pronto se someterá a la aprobacion del parlamento el proyecto de ley relativo al precio uniforme del transporte de viajeros y mercaderias por los caminos de hierro; cuestion que, aunque de suyo espínosa y llena de dificultades, no será tal vez difícil que se resuelva en el sentido que se propone.

Sir Enrique Hardinge, gobernador general de la India, está a punto de ser nombrado general en jefe de las fuerzas militares anglo-indias.

Los comisarios extraordinarios de la Puerta-Otomana, en la Siria, se hallan ya en vísperas de terminar su cometido. En la actualidad se ocupan en dar la última mano a la obra que han emprendido de orden del civilizador de Oriente.

La lucha entre Haiti y Santo Domingo ha debido ya principiar. Se ha obligado a tomar las armas a toda persona que sea capaz de llevarlas, y parece ser que no se dará cuartel en el campo de ninguno de ambos partidos.

Con referencia a cartas de América, se asegura que Paredes ha invitado a Santana a volver a Méjico, con el objeto de formar un triunvirato compuesto de ambos y del general Almonte.

NOTICIAS DE PROVINCIAS.

13 de marzo.

(De nuestro corresponsal.)

En esta provincia se disfruta de completa tranquilidad. Los animos están calmados con el anuncio de rebaja en las cuotas de contribuciones: estas islas necesitaban de ella pues de otra suerte era de todo punto imposible que se cobrara la enorme suma que se les asignó.

El 10 llegó el correo de la Península y hemos sabido el cambio de ministerio, cambio que nos causó sorpresa porque a esta distancia no podíamos descubrir los síntomas de tan inesperada crisis. La conducta observada en esta ocasion, como en todas, por el General Naryaez, ha sido caballerosa y leal. Los progresistas quisieron congratularse con la subida al poder de los señores que componen el actual gabinete, lo cual prueba cuan poco enterados se encuentran aquellos de los honrosos antecedentes de estos a quienes deseo acierto en el mando.

Aquí mas que en otras partes se ansiaba una nueva ley electoral, y el proyecto que se ha discutido en el congreso llena las miras de los hombres de moralidad y de orden de este país. Ahora, si se eleva a ley dicho proyecto, tendrán representantes en el Congreso las Islas Canarias, pues que hasta el día si los ha tenido la de Tenerife ha carecido de ellos la de Canaria, y vice-versa.

Y a propósito de elecciones no puedo dejar consentido lo que se dice en el comunicado inserto en uno de los números de *La Posdata*, correspondiente a los primeros días de febrero próximo pasado y suscrito por P. C. En él se censura la conducta del Sr. Necedal porque pidió contra las autoridades des estas Islas que usaron de amañes en las últimas elecciones y con especialidad contra el intendente. El Sr. Necedal no solo estuvo en su lugar y habló con la independencia que tan bien sienta en un diputado de la nacion, sino que lo hizo poco menos que si hubiera sido testigo presencial de los hechos; y digo poco menos porque a lo hubiera enumerado mil gestiones que practicó tendente con el fin de que triunfara la candidatura en que figuró un hijo suyo. El intendente en su administracion, no aplaude, como supone el periodista; sino que mira con ceño la provincia, por modelo de autoridades arbitrarias, y como gobierno tenga de ello noticia, de aquí el asombrado causa el que se le haya conservado y se le ve en su destino.

Dice el mismo articulista que a la enemistad entre Canaria y Tenerife es debida la nulidad de las elecciones últimas: tiene razon porque sin esta enemistad todo se taparía, todo se encubriría; pero en esta ocasion se cumple el antiguo refrán: *peleen los comedores, descubranse las verdades.*

Dios quiera que el nuevo gobierno eche una mirada de interés sobre este lejano país, que hace

tanto tiempo sufre las tristes consecuencias del abandono mas completo.

TOLEDO 29 de marzo.

(De nuestro corresponsal.)

La noticia de que el gobierno de S. M. trata de modificar los impuestos que tan graves compromisos ha proporcionado al ministerio Mon-Pidal, ha sido recibida con satisfaccion por todos los que de buena fe desean la consolidacion de nuestro crédito y la popularidad de un sistema de hacienda justo y proporcionado. Si el gobierno acierta a plantear las contribuciones segun estaban antes de la desastrosa guerra civil que nos ha conducido en repetidas ocasiones a la rebelion y a la anarquía, todos sabrán apreciar debidamente el buen tino y la circunspeccion de los responsables de la Corona.

La guardia civil no desmiente los buenos antecedentes que habiamos formado de su celo y actividad, y no hace muchos días que ha capturado en el partido del Paente del Arzobispo a unos jitanos que habian robado unas mulas en el término de Villaseca.

VALLADOLID 29.

(De nuestro corresponsal.)

Mucho deseáramos que se resolviese pronto y favorablemente el expediente que se ha formado sobre el encauzamiento del rio Esguera, que tantas ventajas puede reportar a esta provincia.

El jueves último ha llegado a esta ciudad el escelentísimo señor capitán general y el ilustrísimo señor obispo. En el mismo día llegó la orden de separacion para el coronel de la Reina que se halla aquí de guarnicion, y en el de ayer otra igual para el oficial primero de la jefatura.

PAMPLONA 27 de marzo.

Este ayuntamiento cuyos desvelos por la prosperidad de la poblacion son dignos del mayor elogio, ha concebido entre otros el utilísimo proyecto de establecer una sociedad de seguros contra incendios. Con tan recomendable objeto, pasó una circular a todos los propietarios de casas, fabricas etc., demostrándoles las grandes ventajas que habian de resultarles de asegurar por una módica retribucion el valor de sus edificios, é invitandoles a una reunion para el día 25. Verificóse ésta puntualmente bajo la presidencia del alcalde, y discutido el asunto, se nombró una comision que redactase las bases del proyecto para el segundo día de pascua, en que volverán a reunirse los propietarios.

Al mismo tiempo se les hizo presente, a nombre del ayuntamiento, el deseo que anima a esta corporacion de fundar un banco agrícola, destinado esclusivamente al socorro de los labradores, que muchas veces, y especialmente en años de malas cosechas, no pueden cubrir sus tierras por falta de simiente. Los propietarios acogieron con placer el proyecto, y encomendaron su arreglo a los tres principales agricultores de la ciudad.

Creemos firmemente que ambos proyectos llegarán a plantearse muy en breve, segun el calor con que los ha tomado la junta municipal, de cuyo celo esperamos tambien otras muchas mejoras para la poblacion.

Acaba de ser separado del mando del regimiento de infanteria de España el brigadier Capuzo. Tambien lo han sido dos comandantes del mismo cuerpo llamados Geroaa y Patiño.

AGRICULTURA.

En el estado a que ha llegado la agricultura en otros países menos favorecidos por la naturaleza que el nuestro, nada parecia tan natural como el que la prensa periódica, tomando en cuenta aquellos adelantos de facil y conveniente aplicacion al suelo de nuestra España, hubiese procurado inculcarlos del mismo modo que lo han hecho respecto de otros de menos importancia sin duda, considerada la especial que tienen los agrícolas en una nacion esencialmente cultivadora. Empeñada en tareas a que ha asistido la mayoría de las personas que leen, mostrando no menos interés que calor y afán manifestaron los que tan poderosamente supieron cautivar la atencion del público por espacio de largo tiempo, contadas han sido las veces que han señalado las mejoras introducidas en la agricultura de aquellos países a donde con frecuencia se trasladaba, y cuyos campos deberian haberle ofrecido la misma novedad y escitado el natural deseo de tomar algun apunte en momentos de ocio acerca de la escelencia de otros principios y otras practicas harto dignas por cierto de ser igualmente adoptadas. No han faltado, sin embargo, publicaciones especiales que en su defecto lo hayan hecho; empero, como de la naturaleza misma de ellas, bien se puede decir, que era contraria a la duracion de vida; resultó que apenas nacieron cuando principiaron a dar inequívocas señales de temprana muerte; y adviértase que algunos contaban con medios facilitados por el gobierno. Tal debía ser, tal fué y tal será probablemente la suerte de todos los periódicos especiales de nuestro país, porque en él no hay todavía el suficiente número de lectores especiales que puedan mantenerlos; y hé aquí con cuánta razon y cuánto fundamento creemos que los diarios políti-

cos son los que deben encargarse de dar a conocer y de difundir los adelantos que ha hecho la agricultura fuera de nuestra patria. Así se conseguirá que se llegue a poner en práctica aquello que la esperiencia de otros países hubiese acreditado digno de ser sustituido al sistema rutinario, tan arraigado en la mayor parte de los cultivadores españoles.

En este supuesto, los colaboradores de *EL IMPARCIAL* se dedicarán con asiduidad y constancia al logro de tan importante objeto, y, ora consideren la agricultura bajo el punto de vista teórico, ora bajo el punto de vista práctico, procurarán expresarse con la sencillez y claridad que pongan al alcance de las personas menos entendidas sus observaciones que son prendas de buen éxito en esta materia. No habrá nada que interese a aquellos de nuestros lectores, dedicados al cultivo, que nosotros no presentemos a su consideracion con cuanta copia de datos nos sea posible reunir, para que los que esten iniciados en los rudimentos de la ciencia puedan formar por sí cada cual su juicio é inclinarse a lo que mejor les parezca. Cuando el buen resultado y la paridad de caso aconsejen la adopcion de las innovaciones de los geopónicos modernos, entraremos en un estudio comparativo y combatiémos los errores y las preocupaciones, hijas de los hábitos; pero nunca nos mostraremos ciegos partidarios de ninguno de los diversos sistemas conocidos; porque así estamos seguros de que jamás llegaríamos a conseguir el fin que nos proponemos, toda vez que no haríamos otra cosa que fortalecer mas y mas la generalidad de los principios únicos practicables en concepto de nuestros cultivadores.

Consideraremos ademas la agricultura bajo su punto de vista administrativo, y pondremos de manifiesto a nuestros lectores el artificio de la *organizacion agrícola* de las naciones cultas de Europa, parte no menos importante que la otra y en que ningun paso se ha dado todavía en la nuestra; y este seria otro de los objetos predilectos de nuestros tareas.

Leemos en el *Fomento* de Barcelona:

Onerosa para el comercio, opuesta a la indole de las instituciones vigentes, contraria al texto de las leyes que sancionan el principio de la libertad de industria es la facultad privativa que el gremio de marentes conserva para los trabajos de carga y descarga en este puerto y playa. Varias veces se han suscitado reclamaciones contra ese monstruoso privilegio que impide a los comerciantes valerse de uua para las ofrezcan mas ventajas; pero sin país de anomalías, inútiles fueron las quejas, sordo permaneció el gobierno, obstinándose en perpetuar ese abuso, mientras se reformaban como abusivas las preeminencias de clases numerosas. Deseosos los comerciantes de disminuir los perjuicios que experimentan en esclusiva utilidad de unos cuantos privilegiados, al observar el inmerecido favor que a estos se dispensaba, ensayaron un medio conciliatorio nombrando comisionados para que en union de otros elegidos por los marentes reformasen la tarifa establecida; y en efecto, se reunieron las dos comisiones en julio de 1839 y convinieron en un nuevo arancel, al paso que se discordaron acerca de si debía ó no satisfacerse al referido gremio la cuarta parte del derecho de tarifa, cuando los trabajos de carga y descarga ó trasbordo se verificasen por las mismas tripulaciones y en lanchas propias, sin que el buque ni su patron perteneciesen a esta matrícula.

Desde luego aparece la ridiculez de esta prestación ó parte de salario al que no ha verificado trabajo alguno; y los mismos marentes solo pudieron alegar en su apoyo que había de considerarse como un tributo (no sabemos si de vasallaje) de mejor condicion que las gabelas de señorío y las del Real Patrimonio abolidas por la legislacion vigente. La discordia sin embargo se resolvió a favor del gremio de marentes, acaso porque el comercio fiado en la justicia que le asistia no hizo gestion alguna y aguardó tranquilo el resultado del expediente; pues el regente del reino en vez de declarar, como debía, insubsistente esa contribucion, no ineluida en presupuesto alguno y establecida en esclusiva utilidad de unos cuantos particulares, se limitó a disponer con fecha de 5 de agosto de 1841 que el jefe político de Barcelona y el comandante de su tercio naval dirimiesen la discordia, previa audiencia de las comisiones nombradas u otras elegidas al intento; y el jefe político Gutierrez, sin duda para ahorrarse el trabajo de discurrir, suscribió ciegamente al dictamen del citado comandante, sin consultar a la clase de comerciantes, declarando ambas autoridades que no había de hacerse innovacion ni rebaja en el derecho ó tributo llamado *media cofradia* el cual se exige con tal rigor, que se detiene el despacho del buque hasta que se haya hecho efectivo su importe por los géneros que conduce.

Asciende a muchos miles de reales esa prestación con que se grava al comercio, sin que figure en presupuesto alguno, ni rinda al Erario la menor utilidad; y basta lo espuesto para convencernos del deber en que estaria el gobierno en abolirla; sin que a ello pudiese obstarle la referida determinacion de un jefe político y un comandante de tercio naval, porque los acuerdos gubernativos nunca forman estado, y se derogan con otros de igual naturaleza; al paso que el que nos ocupa se

ha de reputar nulo por haberse proferido sin la previa audiencia de los interesados, que como requisito indispensable exigia la real orden espedita por el Rejente del Reino.

Creemos, pues, que los comerciantes deberian elevar sus quejas a las córtés y al gobierno de S. M., para que cesase la exaccion de ese impuesto establecido sin el consentimiento de los cuerpos colegisladores é incompatible con el sistema representativo, y a ello les invitamos, ofreciéndoles nuestro apoyo.

MISCELANEA DE ESPAÑA Y DEL ESTRANJERO.

BORDADOS DE LAS MUJERES TURCAS. — Las georgianas y las turcas principalmente son afamadas por sus bellísimos bordados en los tegidos mas finos, empleando el hilo de oro de una manera inimitable: sus bordados en marroquí son célebres, pues imitan con hilo de oro los objetos mas pequeños con una perfeccion que no hemos podido nosotros alcanzar. Segun M. Savary, anteriormente acostumbraban adornar sus bordados con monedas cuyo valor ignoraban al parecer, circunstancia de que supieron aprovecharse muy bien los comerciantes de Génova, que tenian entonces un tráfico considerable con el Levante, pues guardaban las medallas de considerable valor que se han encontrado actualmente en los vestidos con que comerciaban. Ademas de las turcas, las griegas de la época actual, y las mujeres que habitan las islas de Oriente son célebres aun por sus bordados de plata y oro. Las mujeres de Therapia, en el Bósforo, sobresalen en este género. Bordan flores en relieve cuyos pétalos están trabajados con la mayor exactitud. Esto verdaderamente no puede llamarse bordado, pues es mas bien una especie de tejido esquisito. Tan extraordinarias producciones de la aguja son desgraciadamente poco conocidas entre nosotros, y nunca serán suficientemente admiradas por su estremada perfeccion y delicadeza.

—**VIAJES.** M. Castelnaud, encargado de una mision científica en la América meridional que ya ha terminado, dice hablando de los países que ha recorrido.

«Entrando en el país de los indios chiquitos, no tardé mucho en llegar a las magnificas misiones que los jesuitas habian establecido en otro tiempo. Nada puede dar una idea de la grandeza de tales establecimientos. Seguidamente visité los de Santa Ana, San Ignacio, San Miguel, la Concepcion y San Javier; y luego atravesé el monte grande, inmenso bosque muy temido de los españoles, llegando al cabo de algun tiempo a las orillas de Rio Grande, el cual tuvimos que pasar a vado.

A doce leguas mas lejos está la ciudad de Santa Cruz, donde por primera vez descubrimos señales de la civilizacion de Occidente.

No puedo dejar de hacer mérito de la agradable sensacion que experimentamos, tanto yo como todos mis demas compañeros de viaje, al hallar pan, articulo de que habiamos carecido dos años hacia: despues de haber permanecido por espacio de un mes en Santa Cruz, nos preparamos a subir los Andes, y al cabo de 20 días nos hallamos en Chuquisaca, todos en el mejor estado de salud, lo cual fue verdaderamente sorprendente, habiendo pasado tantos trabajos y privaciones durante la travesia del continente.

Entre los resultados científicos mas interesantes de este viaje, señalaré el hecho de haber podido llevar el barómetro, a costa de muchos gastos y cuidado, desde Rio Janeiro hasta aquí; de forma que con su ayuda hemos podido nivelar casi todo el continente, puesto que no era mucha la distancia que nos separaba del Mar Pacifico.

—Un periódico frances publica el acta de acusacion contra Mr. ROSEMOND DE BEAUVALLO, redactor del *Globo*, quien mató, como sabrán nuestros lectores, en desafío a pistola a Mr. DUJARRIER, director de la *Presse*. El procurador general del Rey Mr. Salvetin cuenta la historia de esta desgracia, y su voto no es favorable a Mr. DE BEAUVALLO. Si no estamos mal informados podemos asegurar que el redactor del *Globo* no ha sufrido la pena que se le queria imponer por la muerte de DUJARRIER.

—Por una real orden del ministerio de Marina, se previene a todos los comerciantes por mayor y menor que se suscriban en la matrícula, cumpliendo ademas en las formalidades prescritas en el código de comercio.

—Leemos en un periódico de Bayona las siguientes palabras dirigidas a aquel periódico en un comunicado. «Capellan de estado mayor del ejército carlista, os suplico que me inscribais a mí como el primer soldado, y conmigo a otros muchos españoles, en defensa de la desdichada causa de Polonia que combate por objetos tan caros y sagrados contra ese autócrata que ha engañado a todo el mundo.

M. F. de Garcia.

—El 27 del pasado ha llegado a la Coruña el señor Villalonga, capitán general de aquella provincia, con una pequeña fractura en la cabeza, motivada por un vuelco que ha sufrido la silla de postas cerca de Betanzos. Se ha hospedado en la fonda del Comercio, y segun cartas de aquella ciudad, sigue bastante aliviado del golpe que ha recibido.

—El domingo ingresaron en la caja de ahorros 47,655 rs. de 830 individuos, 23 nuevos. Se devolvieron 38,696 rs. 22 mrs a 17.

—Ha llegado a Barcelona el general Cottoner, con direccion a las Islas Baleares.

—En esta primavera hará S. M. el Rey de los franceses su viaje al mediodia de Francia.

—Leemos en un periódico frances:

Se asegura que el Rey hizo compulsar por uno de sus secretarios de los archivos de la Corona y de los del ministerio de Negocios extranjeros todos los tratados, documentos y piezas diplomáticas que tienen relacion con la Polonia.

